

ОЛЬГА ПЕТРОВНА КУЛАКОВСКАЯ: к 90-летию со дня рождения



Ольга Петровна Кулаковская — выдающийся паразитолог, одна из первых учениц основоположника украинской паразитологической школы академика НАН Украины Александра Прокофьевича Маркевича, достойная продолжательница его исследований в области ихтиопаразитологии.

Родилась Ольга Петровна Кулаковская на Киевщине, в с. Жмиевка Иванковского р-на 10 июня 1920 г. Уже в 1935 г. — она студентка Киевской педагогической школы, после окончания которой в 1938 г. поступает на биологический факультет Киевского университета им. Т. Г. Шевченко. Параллельно, как многие студенты того времени, Ольга Петровна работает в протозойно-мalariaйной лаборатории Киевского санитарно-бактериологического института в должности старшего лаборанта. Выбор места работы не случаен, уже тогда она готовилась посвятить себя паразитологии, начала специализироваться на кафедре паразитологии, руководимой А. П. Маркевичем. Вскоре выходит в свет ее первая публикация в соавторстве с Г. А. Любинским, опубликованная в авторитетном журнале «Медицинская паразитология и паразитарные болезни» (Москва, 1940). Эта работа посвящена описторхам, возбудителям очень тяжелого заболевания человека, описторхоза, источником заражения которым служит рыба.

Вскоре, однако, насыщенная учебой и интересной работой студенческая жизнь была прервана войной и оккупацией Киева немецко-фашистскими войсками осенью 1941 г. После освобождения Киева в 1944 г. вновь возобновляются занятия в университете, и Ольга Петровна возвращается к учебе. Продолжает она и научные исследования в студенческом кружке при кафедре паразитологии. По материалам одной из курсовых работ позднее (1952 г.) была опубликована статья о миграции личинок стронгилят лошадей (совместно с Р. С. Чеботаревым). Через два года (после окончания университета) Ольга Петровна получила направление во Львовский зооветеринарный институт, где проработала с 1946 по 1948 гг. сначала старшим лаборантом, а затем ассистентом на кафедре паразитологии. В это же время она начинает собирать материал по паразитофауне рыб Прикарпатья. Однако успешно начатая преподавательская деятельность развития не получила.

В 1948 г. О. П. Кулаковская переходит во Львовский научно-природоведческий музей (позже — Государственный природоведческий музей НАН Украины), в котором проработала младшим, а затем старшим научным сотрудником до 1967 г. В эти годы она успешно продолжает научно-исследовательскую работу, подготовила и защитила в 1955 г. кандидатскую диссертацию «Паразиты рыб бассейна верхнего Днестра», получила звание старшего научного сотрудника. Одновременно Ольга Петровна работает по совместительству в Институте зоологии АН УССР (ныне — Институт зоологии им. И. И. Шмальгаузена НАН Украины) — 1963—1964 гг. и Институте гидробиологии АН УССР — 1964—1967 гг., готовит докторскую диссертацию.

На завершающем этапе подготовки докторской диссертации Ольга Петровна Кулаковская — старший научный сотрудник отдела паразитологии Института зоологии АН УССР (1967—1969 гг.) После успешной защиты докторской диссертации «Цестоды пресноводных рыб Украинской ССР» (1969) она возвращается во Львов. Этот город стал для нее второй родиной. Здесь она прожила в общей сложности более 50 лет, сменив за это время лишь два места работы — Государственный природоведческий музей НАН Украины и Львовский национальный университет ветеринарной медицины и биотехнологий им. С. З. Гжицкого (ранее Львовский зооветеринарный институт).

Тогда же, в 1969 г., Ольга Петровна снова в Государственном природоведческом музее, где работает в должности заведующего отделом экспозиции до 1974 г. В этот период была упорядочена экспозиция паразитических организмов, систематизированы фондовые коллекции паразитов, подготовлены и опубликованы каталоги коллекций некоторых групп паразитов.

В 1974 г. О. П. Кулаковскую избирают заведующей кафедрой биологии (некоторое время носила название кафедра зоологии) Львовского зооветеринарного института, которую возглавляет до

1989 г., в 1976 г. ей присвоено звание профессора. В последние годы перед уходом на пенсию (1989–1997) она — профессор этой же кафедры.

За годы работы во Львовском национальном университете ветеринарной медицины и биотехнологий им. С. З. Гжицкого в полной мере проявился педагогический дар Ольги Петровны, в силу ряда обстоятельств не нашедший применения в молодые годы. Это касается не только непосредственно преподавательской деятельности, но и работы с научной молодежью, аспирантами, подготовки кандидатов наук, в том числе в качестве оппонента кандидатских и докторских диссертаций. Значительную часть времени и сил Ольга Петровна посвящала организационной работе в рамках Львовского отделения Украинского научного общества паразитологов, охватывающего паразитологов — биологов, медицинских и ветеринарных специалистов, ихтиопаразитологов всей Западной Украины. Во многом благодаря ее стараниям во Львове сформировался и продолжает успешно функционировать один из основных центров паразитологических исследований в Украине.

Вклад Ольги Петровны Кулаковской в паразитологию весом и разнообразен. Список ее публикаций насчитывает более 170 работ, первая из которых увидела свет, как упоминалось, еще в 1940 г. Начиная с 1947 г. подавляющее большинство публикаций (более 120) посвящено паразитам рыб. В их числе монография и коллективные работы монографического характера «Лимнологические исследования Дуная» (1969), «Паразитофауна рыб бассейна Дуная» (О. П. Кулаковская, В. П. Коваль, 1973), «Подуст. Обобщение исследований в пределах ареала» (1984), а также «Академік Олександр Прокопович Маркевич, життя і діяльність» (1999).

В других ихтиопаразитологических работах рассматриваются фауна паразитов рыб разных регионов Украины, особенности жизненных циклов паразитов разных таксономических групп, вопросы их систематики и филогении, зоогеография паразитов рыб, специфичность их по отношению к хозяевам, сезонная динамика заражения рыб паразитами и другие эколого-паразитологические аспекты, взаимоотношения в паразитарных системах «паразит—рыба» и межпаразитарные отношения в паразитоценозе, болезни рыб, вызываемые паразитами, их лечение, профилактика и другие вопросы ихтиопатологии. При этом особое внимание Ольга Петровна всегда уделяла цестодам рыб. Особенно велик ее вклад в изучение гвоздичников — наиболее «примитивной» группы, отряда, важного для понимания эволюции и филогении ленточных червей. Она была признанным в мире специалистом по этой группе, имеющей и большое эпизоотологическое значение. Ею описаны четыре новых вида гвоздичников, обосновано три новых рода. Всего же она является автором семи новых видов гельминтов.

Отдельный цикл работ О. П. Кулаковской (более 20) посвящен паразитам беспозвоночных-гидробионтов (олигохет, насекомых, в частности ручейников и др.). Есть работы, касающиеся паразитов некоторых домашних животных (лошадей, кроликов, кошек). Кроме того, среди публикаций Ольги Петровны следует отметить работы, посвященные истории паразитологических исследований в Украине, музеиному делу и др. Особое место занимают учебно-методические разработки, в том числе учебник для ветеринарных вузов «Зоология з основами екології» (А. Ф. Сенник, О. П. Кулаківська, 2001).

После выхода на пенсию Ольга Петровна Кулаковская переезжает в Киев. Здесь она в тесном сотрудничестве с коллегами из отдела паразитологии Института зоологии продолжает заниматься научной работой, готовит новые публикации, в том числе упомянутые выше, принимает активное участие в подготовке материалов к каталогу гельминтов рыб пресных водоемов Украины. Работы Ольги Петровны по ихтиопаразитологии, в частности, по цестодологии, вошли в золотой фонд украинской и мировой паразитологии. Они остаются и еще долго будут оставаться образцом для молодых ученых.

Неожиданный уход Ольги Петровны из жизни в 2005 г. стал большой, невосполнимой утратой для коллег. Паразитология Украины лишилась крупного специалиста — ихтиопаразитолога мирового класса, равного по уровню ученого в этой области исследований в Украине в настоящее время нет. Ольга Петровна была не только умным, эрудированным ученым, широко образованным паразитологом, но и прекрасным человеком — доброжелательным, толерантным, справедливым по отношению к коллегам, внимательным к учителям и ученикам, всегда была готова прийти на помощь, поддержать молодых начинающих специалистов, делающих первые шаги в паразитологии.

B. B. Корнюшин